

打造新发展优势 推动高质量发展

——从八个关键词看吉林“十四五”开局

2020年,在吉林振兴发展进程中不平凡、极不寻常、极不容易。

吉林人民在困难挑战中攻坚克难、负重前行,办成了许多要事、难事,迎来了很多大事、喜事。

最受鼓舞、最为欣喜、最令人振奋的,是习近平总书记5年之内第三次视察吉林,为吉林掌舵领航、把脉定向、打气鼓劲。

在习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神科学指引下,全省干部群众鼓足干劲,奋力拼搏,在“十三五”收官之年,初步走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。

明年是“十四五”开局之年,是在新起点上加快吉林全面振兴全方位振兴的关键一年,做好经济工作意义重大。

12月25日,省委经济工作会议隆重召开。会议总结过去,科学研判,站在历史新的起点,再次绘就新的作战图。白山松水间,旌旗再展,战鼓再催——

01 推进“一主、六双”纵深发展

关键词:一主、六双

经过两年多的努力,“一主、六双”空间布局已现雏形。本次会议指出,“一主、六双”产业空间布局契合新发展理念和高质量发展要求,体现了城市演进和产业成长规律,要持之以恒抓下去。

如何推进“一主、六双”纵深发展?会议对此提出更明确的发展要求。

其中,要更好发挥长春的龙头带动和主要辐射作用。可以看出我省在对“一主、六双”作出全面部署的基础上,注重采取关键举措以小带大、以点带面,在一些关键点上发力见效,起到牵一发而动全身的效果。

“会议对长吉一体化协同发展进行了新的部署。吉林高新技术产业开发区在产业方面要紧紧围绕‘长吉一体化协同发展’进行布局,才能更好地满足长、吉两地的发展需求。比如我们的汽车轮毂项目,将会根据长春国际汽车城产品需求量的实际情况,扩大生产总量,保证供应的同时,提升自身发展。”吉林高新技术产业开发区党工委副书记、管委会主任耿云久表示。

“会议针对‘一主、六双’产业空间布局中‘双线’部分,提出要聚焦全面建设旅游强省,集聚人气、激活消费、促进发展。这对我们来说是难得的发展机遇。”长白山开发建设集团党委书记、董事长张金宝说,“在会议精神的指引下,我们有信心将企业做大做强,抓紧实现由传统景区向智慧景区、单一收入向多元收入、观光型旅游向复合型旅游转变,加快旅游业转型升级,加速长白山旅游业乃至全省旅游业的发展。”

作为“一主、六双”产业空间布局中“双基地”之一,白城国家级高载能高技术基地今年各项推进工作进展顺利。白城市发改委主任李子罡表示,2021年,将继续推进基地内新能源产业示范基地和“中国北方氢谷”建设。同时,通过域内龙头公司在行业内的影响力和领先地位,引进化工、氢能装备、新能源装备、新材料、皮革等配套产业链企业,加快六大产业基地项目落地;积极洽谈微电网建设项目,促进云计算、数据灾备等新基建“761”工程项目落户园区。

02 加快建设创新型省份

关键词:创新

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。科技创新再度成为本次经济工作会议的一个热词。吉林省也再次提出,要加快建设“创新型省份”。

吉林省具有人文科教优势,充分发挥创新在现代化建设全局中的核心作用,增强振兴发展内生动力,是吉林打造新发展优势、催

生新发展动能的必要选择。

会议从突破核心技术、发展壮大新产业、构建创新新高地、完善支撑新体系以及抓好人才和机制两个关键点等五个方面,对我省创新发展提出新的要求。

“一个企业发展的重点就是科技创新。”吉林省通用机械(集团)有限责任公司董事长李吉宝表示,“我们企业正在用机器代替人,用软件代替人。这次会议振奋了士气,我们要坚定不移地走好科技创新之路,努力打造全球最大的汽车配件研发和生产基地。”

在科技创新这一块领域,研发战略一直是富奥汽车零部件股份有限公司非常关注的重点。“今年,我们通过了高新技术企业三年一次的复审,未来我们也会按照这次会议的精神,继续加大研发投入和对科技人才的培养力度。”该公司董事会秘书李志勇信心满满。

03 推动产业链优化升级

关键词:产业新格局

做实做优做强实体经济,进一步推动产业链优化升级,是我省明年经济工作中的一个重点。

本次会议指出,明年是“十四五”开局之年,要启动实施“万千百”工程,制定各产业发展专项规划,谋划实施一批重大产业支撑项目,尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业新格局。

谈到产业链优化升级,靖宇县县长全洪宝说:“靖宇县目前的主导产业是矿泉水和中药材加工,但像人参产业还没有做到精细加工,没有做到产业链的最后一环。对此我们要按照会议精神,着力解决‘卡脖子’问题,要用科技做支撑,争取把产业链拉得更长,把我们的资源优势发挥起来。”

“会议提出加快打造具有国际竞争力的世界级汽车产业集群,这是我们的一个重大机遇。”李吉宝的兴奋之情溢于言表,“全心致力于打造完整的汽车零部件工业体系,我们要把中国智能制造的发展道路坚定不移地走下去。”

白山市喜丰塑业有限公司董事长曹志强表示,今年以来,省委、省政府为企业减负减税,各项扶持举措力度很大。“对企业自身来说,我们也要努力从内部降低成本,努力开发新产品,开拓新的市场和服务领域,不断提升企业的竞争能力和效益。”

04 进一步挖掘释放有效需求

关键词:有效需求

习近平总书记指出,强大国内市场是大国经济优势所在。

坚持扩大内需这个战略基点,本次会议指出要合理引导消费、储蓄、投资的持续健康增长。要充分发挥消费基础性作用,要充分发挥有效投资关键性作用,资金、土地、能耗必须跟着项目走。

针对发挥消费基础性作用,会议提出要大力发展生产性服务业和生活性服务业,明年要推动服务业“双十”行动取得扎实成效。会议在落实促消费政策举措、坚持扩大消费同改善人民生活品质相结合、积极适应消费结构升级趋势等方面做出精准的谋划。做足“冰天雪地”文章。会议明确要求,要建设国家级冰雪经济高质量发展试验区,着力打造世界级冰雪旅游目的地。

“目前看来,今年新赛季来临后形势较好,为2021年的开局奠定了良好的基础。”省文旅厅党组书记张树斌表示,会议后,省文旅厅将努力完成新赛季冰雪旅游的目标任务,为明年旅游业“开门红”作出贡献。同时,要做好吉林旅游相关“十四五”发展规划

编制工作,特别是要做好高质量发展冰雪旅游产业规划,为万亿级冰雪产业提供设计支撑。

省交通运输厅党组书记、厅长王振才表示,在高速公路方面,力争到2025年,所有县(市)通高速,建成长春都市圈环线,形成“五纵四射三横两环”高速公路网。国省干线公路方面,加快推进以沿边开放旅游大通道为重点的国省干线提档升级,力争到2025年,沿边开放旅游大通道基本建成,主要节点通二级以上公路,县县二级以上公路联通。农村公路将以乡村建设行动为统领,加强建设。

05 加快率先实现农业现代化步伐

关键词:农业现代化

争当现代农业建设排头兵,率先实现农业现代化,是习近平总书记对吉林的殷殷嘱托,会议强调必须坚决贯彻落实。

本次会议把持续提高粮食安全保障能力、突出解决好种子和耕地问题摆在突出的位置,并对加快农业产业化步伐、深化农村综合改革提出明年的工作要求。

“黑土和种子这两个学科一直是咱省的传统优势学科。解决好种子和耕地问题,咱省的优势明显。”吉林省农科院院长董英山说,“土地保护方面,近年来,吉林省农科院做了大量工作,目前,包括机理、黑土保育、黑土恢复和治理一系列基础体系都在生产中获得应用。在育种方面,我们的玉米育种、水稻育种、大豆育种和杂粮杂豆育种不断彰显优势。下一步我们将以这次会议为契机,做好黑土保护和种业研发,支撑吉林省率先实现农业现代化。”

全洪宝表示,靖宇县作为国家级贫困县,于今年4月11日脱贫摘帽,完成了阶段性攻坚任务,下一步还将按照省市要求,持续巩固脱贫攻坚成果,在此基础上做好和乡村振兴战略衔接,使农民在脱贫的基础上,实现致富奔小康。

06 全面推进改革开放

关键词:改革开放

习近平总书记指出,以改革促开放、以开放促发展是我们多年来行之有效的做法。

本次会议提出,要立足国内强大市场,深化要素市场化改革;要从优化营商环境破局,深化“放管服”改革;要继续深化金融、养老保险、国资国企等重点领域改革;要加强开放合作,深度融入国内国际双循环。

如何深化“放管服”改革?会议总的要求是“放”的力度要大、“管”的效果要好、“服”的质量要优。

“我们现在实现了全程网办全程监管,任何一个审批过程和审查政务服务的办事过程在全网留痕,全网可评价,这样让每一个政务人员的活动,都能够被监督、被评价。同时,我们通过优化流程,在某种程度上实现了营商环境的大幅提升。”省政数局局长宋刚表示,这对于企业和群众而言,会感受到更多便捷,也会增添更多获得感。

如何深度融入国内国际双循环?会议要求,要以国际视野、政治眼光推进“五个合作”。

其中,会议着重提出,要深化、细化、实化吉浙、长津对口合作机制、内容、效果,利用好浙江、天津的优势,从政府层面对口合作向政府推动、企业对接转变,以引投资、落项目为重点;另外,要全面对接国家各战略发展区域,从构建国内大循环高度,把投资引进来、把项目落下来,把产品卖出去,扩大我省产品和服务在合作区域市场占比。

关于国际性开放合作,会议指出,要发挥好友好省友城友企的作用,友好往来要强化合作,只有在不断深化合作中,才能不断深化友

情。合作才能共赢,合作才能深化,合作重点要放在东北亚和欧洲地区。

07 实现经济发展与生态保护双赢

关键词:绿色、双赢

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。这是习近平总书记赋予吉林独特的定位。

本次经济工作会议在重提必须牢固树立“两山”理念的同时,要求要努力实现经济发展与生态保护双赢。

长白山管委会经发局局长黄云龙表示,“近年来,我们不断推进长白山生态环境综合整治,在生态保护上,制定了生态保护红线;在生态修复上,开展了生态修复行动,目前长白山生态保护修复工程已经接近尾声。下一步,我们将始终把生态环境作为发展的前提条件,切实把保护生态和发展生态旅游相得益彰的路子走稳走好。”

“会议对生态保护提出了新的具体要求,这为我们的工作指明了方向。”通化县委副书记、县长戴存鹤说,通化县作为全国生态文明示范县,将认真落实省委经济工作会议指示要求,持续抓好污染防治工作,加强污染防治基础设施建设,抓好水源地的保护,大力发展林下经济,推动一二三产业协调发展,实现城乡发展的互动融合。

绿色发展,以生态文明建设为抓手;生态文明建设,以河流治污为重要内容。四平市委书记胡斌在省委经济工作会议分组讨论发言时表示,“全市将坚持走保护生态和发展生态旅游相得益彰的路子,继续提升提级提档,将四平市内多条河流进行统一规划,届时,全市蓄水面积和蓄水量将实现成倍增长,部分河段将实现行船观光。”

08 提高人民生活品质

关键词:人民至上

习近平总书记指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。

本次会议指出,要坚持人民至上,扎实解决好就业、教育、医疗卫生、住房保障、农村供水等热点难点问题,进一步增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

房子是用来住的,不是用来炒的。省住建厅厅长孙志杰介绍说,省住建厅高度重视民生工程,加快推进保障性安居工程,全力解决困难群众的住房问题,并取得了较大的工作成效。下一步,我们将按照省委经济工作会议和全国住房城乡建设工作会议要求,一是加快构建符合省情的住房保障体系,扩大保障性租赁住房的供给,提高住房保障工作的效能。二是稳步推进棚户区改造工作。坚持既尽力而为、又量力而行的原则,指导各地重点改造老城区内脏乱差的棚户区和国有工矿棚户区,切实将棚改这项民生工程抓好、抓实、抓出成效。

“坚持人民至上,增进民生福祉,是我们发展的根本目的。”蛟河市委书记王荣新表示,“我们将认真践行以人民为中心的发展思想,注重加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,既尽力而为、又量力而行,真正把问计于民、问需于民、问效于民落到实处,着力解决好群众的操心事、烦心事、闹心事,让蛟河百姓在共建共享中有更多获得感、幸福感。就业是最大的民生。下一步,我们将在统筹抓好各项民生事项落实的基础上,全面落实好各类就业创业政策,多渠道开发就业岗位,大力推进农村劳动力转移就业,针对高校毕业生、退役军人、农民工等群体有针对性地搞好技能培训,鼓励更多在外蛟河人返乡创业。”

据《吉林日报》

《吉林农村报》工作站站长招募
为更好地开展服务,助力脱贫攻坚,《吉林农村报》面向省内各地县区招募吉林农村报驻地工作站站长,联系电话:0431-80563797 19990542797

房屋所有权继承公告
房屋所有权人:孟兆祥、班跃兰,坐落:辉南县朝阳镇兴工街十委三组,建筑面积:23平方米,用途:住宅,房权证号:房权证辉朝字第0005233号,由配偶班跃兰承让房屋。其他继承人自愿放弃。与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产部门将为其办理继承登记。特此公告

辉南县不动产登记中心
联系电话:0435-8215876
房屋所有权继承与赠与公告
房屋所有权人:佟焕章,坐落:庆阳镇德安村王家炉屯,建筑面积:100平方米,用途:自住,房权证吉房权辉中字第2-70-71号。佟玉成继承该房屋。其他继承人自愿放弃。与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产部门将为其办理继承登记。特此公告

辉南县不动产登记中心
联系电话:0435-8215876

房屋所有权继承公告
房屋所有权人:任宝绪(旭)、王淑清,坐落:辉南县朝阳镇半截村母猪河,建筑面积:72.0平方米,用途:住宅,房权证号:房权证辉城字第0019704号,土地证号:辉集用(99)字第0500820026号。由任大威继承该房屋。其他继承人自愿放弃。与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产部门将为其办理继承登记。特此公告

辉南县不动产登记中心
联系电话:0435-8215876

房屋所有权继承公告
房屋所有权人:娄凤山、张元英,坐落:辉南县朝阳镇桦树村庆安屯,建筑面积:74.4平方米,用途:住宅,房权证号:房权证辉城字第0020639号,土地证号:辉集用(99)字第050420022号。由姜维义继承该房屋。其他继承人自愿放弃。与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产部门将为其办理继承登记。特此公告

辉南县不动产登记中心
联系电话:0435-8215876

土地使用权证书遗失补发公告
土地使用权人:袁秩若,坐落:团林镇纪家村,使用权面积:200平方米,土地性质:国有土地,用途:住宅,土地证号:40086号,建筑面积:50.4平方米的土地使用权证书遗失。辉南县不动产登记中心根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条款规定,予以遗失公告,与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产中心将注销原证,补发不动产权证书。特此公告

辉南县不动产登记中心
联系电话:0435-8215876

土地使用权证书遗失补发公告
土地使用权人:富佐弟,坐落:团林镇东胜村陶家街,使用权面积:200平方米,土地性质:国有土地,用途:住宅,土地证号:960025号,建筑面积:61.2平方米的土地使用权证书遗失。辉南县不动产登记中心根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条款规定,予以遗失公告,与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产中心将注销原证,补发不动产权证书。特此公告

辉南县不动产登记中心
联系电话:0435-8215876

遗失声明
梅河口市龙盛装饰装潢工程有限公司(统一社会信用代码:91220581316736903P)法人:龙腾飞印章遗失,声明作废。

声明
梅河口市康营镇碳吧吧烤肉大锅店(食品经营许可证)正本遗失,社会信用代码:92220581MA150FB0Q,法人:田娇,经营场所:吉林省梅河口市康营镇村一组,许可证编号:JY22225000105142,发证日期:2018年9月26日,有效期至2023年9月25日,声明作废。

声明
金龙梅残疾证遗失,证号:22058119790119182733,声明作废。